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Abstract. The method of ensuring gas quality considered in the current  paper involves the 

use of a block-type gas drying installation as part of a low-temperature separation 

installation and a source of artificial cold. As the latter, it is envisaged to use a freon-

refrigerating unit. The study shows that the proposed block gas drying units can be unified 

for different gas productivity and are characterized by relatively low capital and operating 

costs. The main advantages of the introduction of gas preparation block installations and the 

scheme of connecting the installation to the existing line are presented. Based on the results 

of the economic efficiency indicators, it was established that the use of a block gas drying 

unit is a profitable project with the value of the accumulated reduced free cash flow of almost 

843 thousand USD. 

Keywords: freon refrigeration unit, gas drying, separation, payback period, gas distribution 

system 

 

Актуальність дослідження зумовлена значним ступенем виснаженості 

родовищ та станом наявного обладнання УКПГ, котре все частіше не дозволяє 

забезпечити постачання кондиційного газу промисловим споживачам. Тому 

тематика модернізації поверхневих систем збору свердловинної продукції з тим 

щоб подовжити економічно доцільну експлуатацію близьких до виснаження 

родовищ є актуальною, зокрема для країн чиї надра розробляються тривалий час. 
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Метою роботи є визначення ефективності технології підготовки газу за 

рахунок запровадження установки осушки блочного типу в умовах низького 

пластового тиску, який має місце на більшості родовищ на пізньому етапі 

розробки. Представлене дослідження вирішує практичну задачу із забезпечення 

температури точки роси газу за вологою і вуглеводнями перед подачею його 

споживачам. 

Для досягнення мети, необхідно вирішити задачі: 

- дослідити керновий матеріал та провести технологічні розрахунки 

необхідної температури низькотемпературної сепарації; 

- розробити рекомендації стосовно удосконалення існуючої системи 

підготовки газу з огляду на вимоги кодексу газотранспортної системи (ГТС) 

родовищ, близьких до виснаження; 

- визначити економічну доцільність запровадження запропонованих 

удосконалень  технологічної лінії підготовки газу. 

У роботі [3] досліджували процес підготовки природного газу. Видобувний 

газ мав значний вміст азоту, гелію та вуглекислого газу. Для досягнення 

ринкових вимог у технологічну лінію підготовки газу було включено установку 

очистки та осушки газу, яка дозволила задовільнити вимоги нормативних 

документів. Факт очищення газу було підтверджено хроматографічним 

дослідженням. Невирішеним питанням залишилась ефективність установки 

осушки газу при видобуванні з виснажених родовищ.  

Автори роботи [4] зазначають, що можна досягнути зменшення шкідливих 

викидів до атмосфери від спалювання попутного газу у факельному амбарі для 

чого застосовують осушку газу способом низькотемпературної сепарації та 

додаткові компресорні установки. Поза увагою залишається економічна 

доцільність використання додаткових компресорів. У [5] розглядається робота 

трисекційної нафтогазової адсорбційної установки по очищенню та осушці газу. 

Також у роботі наведено приблизний розрахунок капітальних витрат на 

спорудження адсорбційної установки та показана її економічна ефективність. 

Тим не менш, в цій роботі не розглядали варіанту мобільної установки замість 

капітального будівництва, що очевидно скоротило б витрати. 

У [6, 7] проаналізовані особливості технічних рішень насосно-

компресорних агрегатів та їх вплив на ефективність сепарування вуглекислого 

газу, але контекст дослідження не включав умов низьких пластових тисків. В 

роботі [8] наводиться величина операційних витрат на роботу установок з 

осушки газу, що корисно для підбору обладнання, але водночас не дослідженою 

залишилась спільна робота установки осушки із існуючою технологічною 

лінією, що матиме місце на практиці. 
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Гіпотеза дослідження полягає у тому що від капітального переобладнання 

лінії підготовки газу можна відмовитися на користь періодичного використання 

мобільного агрегату, який також забезпечуватиме параметри якості газу. На 

користь наведеної гіпотези говорить факт залежності параметрів якості газу від 

ефективності заходів інтенсифікації видобутку, котрі проводяться на дослідному 

родовищі та завжди носять тимчасовий характер. 

В рамках дослідження було проведено комплексний критичний аналіз 

нормативної бази та останніх досліджень забезпечення якості газу. Проведено 

технологічні розрахунки та досягнуто інженерного рішення прикладної задачі із 

оцінки ефективності вдосконаленої технології осушки газу на прикладі дослідної 

установки комплексної підготовки газу. У ході розрахунків було використано 

актуальні показники розробки дослідного родовища та геологічні карти 

продуктивних горизонтів. 

Для забезпечення коректності зіставлення та об'єктивності прийняття 

рішення щодо доцільності проєктів, використані єдині принципи оцінки 

економічної ефективності. Оцінка економічної ефективності проєкту 

проводиться на основі чистого грошового потоку від операційної та 

інвестиційної діяльності (різниця між надходженнями і виплатами), 

скоригованого на податкові відрахування. 

Для аналізу проєктів використано номінальні грошові потоки, тобто 

грошові потоки, що коригуються на рівень інфляції. Прогнозні індекси інфляції 

визначено ринковими дослідженнями та аналізом підприємства. Будь-яких 

інших індексів інфляції не було використано. Облік зміни вартості грошей у часі 

проведено шляхом застосування дисконтного фактору до чистого потоку 

грошових коштів. Окрім того, враховано вплив амортизації на грошові потоки 

проєкту. Амортизація розрахована тільки на інвестиції, що розглядаються в 

проєкті відповідно до умов податкового обліку, що використовується 

підприємством. 

За результатами досліджень видобувний газ досить сухий з високим вмістом 

метану 91,74–92,12 % мол., вміст етан-пропан-бутанових фракцій незначний і 

складає 4,60–4,33 % мол. Вміст вуглеводнів С5+ не високий – до 13,6 г/м3. За 

вмістом азоту (0,13–0,30 % мол.) видобувний газ відноситься до 

низькоазотистих. Вміст двоокису вуглецю складає 2,98 і 3,02 % , при високих 

робочих тисках може викликати явища корозії обладнання. Сірководень в 

пробах не зафіксований. 

Від рівня підготовки природного газу на промислі залежить ефективність 

подальшого транспортування газу і відповідність фізико-хімічних показників 

газу вимогам його споживчої цінності відповідно до потреб різних категорій 

споживачів. 
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Таким чином, для забезпечення технічних умов надання газу споживачем 

необхідно застосувати технологію його осушування. Умови транспортування 

природного газу не потребують повного видалення з нього вологи. Необхідно 

лише забезпечити підтримку температури точки роси вологи та вуглеводнів. При 

зниженні температури газу, це не має переводити газ з ненасиченого стану у 

насичений, при чому можливе виділення конденсованої фази зі складу газу. 

Для забезпечення якісних показників газу, що подається в мережі, 

пропонується прийняти блочну установку осушки газу (УОГ) в складі установки 

низькотемпературної сепарації (НТС) та фреоново-холодильної установки 

(ФХУ). Така технологія здатна забезпечити якісну підготовку газу в умовах 

низького тиску, може бути уніфікована для різної продуктивності по газу та 

характеризується порівняно невеликими капітальними та експлуатаційними 

витратами. 

Для можливості оперативного вирішення проблеми локальних 

перевантажень наявних систем підготовки газу пропонується розробити технічні 

рішення для впровадження модельного ряду малогабаритних блочних установок 

підготовки газу (блочні УПГ) продуктивністю 100, 200 та 300 тис. м3/добу. 

Блочну УПГ можна швидко змонтувати на перевантаженому об’єкті, а після 

зниження обсягів газу до проєктних потужностей стаціонарної УПГ, блочну 

УПГ можна перемістити на інший перевантажений об’єкт (рисунок 1). 

Підготовку газу на блочній УПГ пропонується здійснювати методом 

низькотемпературної сепарації із застосуванням джерела штучного холоду – 

фреонової холодильної установки. Така технологія забезпечить підготовку газу 

до вимог Кодексу ГТС щодо температури точки роси по воді (ТТРВ) та по 

вуглеводням (ТТРВугл), та може бути реалізована в малогабаритному блочному 

виконанні. 
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Рисунок 1 – Малогабаритна блочна установка для дослідження свердловин 

 

Пропонується комплектація УПГ трьома блоками: блок сепарації газу, блок 

охолодження газу і блок ФХУ. Ці блоки будуть монтуватись на існуючій УКПГ 

і формувати додаткову технологічну лінію для підготовки додаткових об’ємів 

газу. В разі потреби блочну УПГ можна перемістити на інший об’єкт. 

Запропонований варіант технічного переоснащення 2-ї дослідної УКПГ 

характеризується додатним значенням накопиченого приведеного вільного 

грошового потоку (NPV), термін окупності проєктних капітальних інвестицій 

сягає 3 роки. Отримані результати розрахунків техніко-економічних показників 

реконструкції лінії підготовки газу можуть бути ефективно використані на 

установках підготовки газу, де обробляється продукція свердловин родовищ на 

пізній стадії експлуатації. У випадках, коли існуючі технологічні лінії не мають 

спроможності забезпечити подачу кондиційного газу до розподільчої мережі, 

використання блочних установок осушки виявляється економічно доцільнішим 

за капітальне переобладнання технологічних споруд. 

Висновок. Аналіз зразків керну та проб свердловинної продукції 

дозволяють ідентифікувати дослідний об’єкт, як родовище на пізній стадії 

розробки. Також наявна проблема ретроградної конденсації, що ускладнює 

досягнення газом кондиційних параметрів. Розрахунками встановлено 

необхідність застосування низькотемпературної сепарації при –20 ℃ та 

технології осушки газу. 

На основі наявного рішення технологічної лінії запропоноване її 

удосконалення блочною установкою осушки газу з фреоновою холодильною 

установкою. Це покращення технічно забезпечує умови низькотемпературної 

сепарації. Також установка є мобільною та дозволяє оперативно реагувати на 
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тимчасові перевантаження у лінії. Ця властивість її роботи задовольняє умовам 

виснажених родовищ, на яких проводяться активні заходи інтенсифікації 

видобутку з тимчасовими ефектами. Таким чином капітальне переоснащення 

ряду об’єктів газотранспортної системи можна замінити кількома блочними 

установками, котрі згідно графіку тимчасово працюють на кожному з об’єктів. 

Проведено економічні розрахунки, якими встановлено вартість технічного 

переоснащення одного об’єкта у близько 507 тис. у.о. Використовуючи метод 

розрахунку накопиченого дисконтованого грошового потоку, було визначено, 

що запропоноване переоснащення є окупним проектом з терміном 3 роки. З 

іншого боку окупність капітального переоснащення установок підготовки газу 

взагалі не наступає. Таким чином показано переваги блочної установки осушки 

газу, яка дозволяє продовжити термін подачі кондиційного газу в мережу з 

родовищ на пізньому етапі експлуатації. 
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